

ΠΩΣ ΕΛΥΘΟΝΤΟ ΑΛΛΟΤΕ Η ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

ΤΑ ΕΡΩΤΙΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΟΣ



Έποχή βασιλείας του έρωτος. Δικαιοσύνη και έρωσ. Τα μέλη των δικαστηρίων. Τα μεγαλύτερα ερωτικά δικαστήρια. Δίκαιη και άσφασις. Η άπιστος φίλη του Σταυροφόρου και ο πιστός φίλος του. Τα δώρα του άτυχούς έραστου. Ο αδιάκριτος νέος πού δημοσιεύει τας έπιστολάς της φίλης του. Έρωτικό μπουκιστάς. Η γνώμη των ποιητών. Τα διαιτητικά δικαστήρια. Υπάρχει έρωσ μεταξύ συζύγων. Η ισχύς των δικαστηρίων και η εκτέλεσις των αποφάσεων των.

Σε χαρμιά άλλη έποχή, ούτε στην άρχαιότητα, ούτε στους Ρωμαίους χρόνους, δεν έθιμάμηνε τόσο ο Έρωσ, ποτέ δεν πήρε τόσο επίσημο χαρακτήρα όσο κατά τών μεσαιώνων. Θά σάς φανή ίσως άπιστευτο αυτό, γιατί έχετε ότι ο μεσαιών υπήρξε έποχή σκότους, και άσθηράτος. Και όμως ο Έρωσ, κατά την έποχή εκείνη, είναι ο μεγάλος μοχλός πού κινούσε τά πάντα. Αυτός διηύθυνε και την Ήρα Έξέταση άζομης. Ο μεσαιών ήταν, με δύο λόγια, ή έποχή της βασιλείας τών γυναικών. Τόσο σοφάρα, τόσο έπιστημη τού είχαν πάρει τότε τó ζήτημα τού έρωτος ώστε είχαν ίδρυθή και τακτικά δικαστήρια, πού εξέδιδαν τας μετάν τών έρωτευμένων διαφοράς και τας έβαν, άπονέροντα δικαιοσύνην.

Οι δικασταί, πού εξέδιδαν τις έρωτικές υπόθεσεις, στα δικαστήρια αυτά, ήσαν κατά τó πλείστον, διάσημες άριστοζωατίδες κυρίες και εύγενείς ίπαύται, έγκλημένοι μεταξύ τών θεωρουμένων φρονίμων. Πολλές φορές στα έρωτικά δικαστήρια μετείχαν και διάφοροι τροβαδοδοί.

Αί αποφάσεις τών δικαστηρίων αυτών οι όποια εξέδιδον τó έξαορτιζήν φροντίδα κ' επιμέλεια, χρησιμοποιεσαν ως νόμο για κάθε νέα υπόθεση παρομοίας φάσεως πού ανέγνετο στο μέλλον και, σύμφωνα με αυτές, έβλετο ή διαφορά.

Τα μεγαλύτερα έρωτικά δικαστήρια της Γαλλίας, τα όποια διετηρήθησαν από τó 12ον ως τόν 15ον μ. χ. αιώνα, ήσαν πέντε : της Γασκώνης, της υποκορήσεως της Ναυβόν, της βασιλείσεως Έλεονώρας, της κομησεως της Καμπανίας και της κομησεως της Φλάνδρας. Χιλιάδες έρωτικών διενέσεων και διαφορών ήσαν εκδικασθεί σ' αυτά, καθώς έπισως, και χιλιάδες αποφάσεων ήσαν εκδόσεως.

Οι αναγόμενοι εδω μεριζεί από τις αποφάσεις των, οι όποιοι και περιεργες είνε και χαρακτηριστικες τού πνεύματος της έποχής.

Κάποτε ο φίλος μιας έγγενους κυρίας είχε εστρατεύσει μαζί με τούς σταυροφόρους στην Παλαιστίνη. Είχε περάσει πολλές καιρούς από τής αναχωρήσεώς του και ούτε ήταν κύν γνωστό ποτε έπρόκειτο να γυρίση πίσω. Η φίλη του, βλέποντας πως ο ίπαύτης της ήταν ζήτημα αν θά έπέστρεφε ποτέ, θέλησε να παντρηθή με κάποιον άλλον. Μα τότε ένας φίλος τού σταυροφόρου ίπαύτου υπέβαλε ένσταση κατά τού γάμου της στο έρωτικό δικαστήριο της κομησεως της Καμπανίας, τó όποιο, πρην άζομη εκδικάσει την υπόθεση, διά μιας πράξεώς του, έπέβαλε στην εύγενή κυρία ν' αναβάλη τó γάμο της μέχρις ότου εκδικάσει άριστικώς την υπόθεση. Τέλος μετά λίγες μέρες τó δικαστήριο συνήλθε και τó ζήτημα εντέθη ως εξής εις τούς δικαστάς : «Μπορεί μια γυναίκα, της όποιας ο φίλος πεθαίνει, μετά παραίτηση διά τίνον από τού θανάτου να παντρηθή άλλον και άκόμη περισσότερον μορφή να παντρηθή άμα ο φίλος της άπουαίξει και σκερταί ειδήσών τον ; »

Οι δικασταί τού έρωτικού δικαστηρίου, άφού συνεζήτηθησαν άρεσθη ώρα εξέδωσαν την άκόλουθη άποφαση : «Η άπουαί τού φίλου δεν δικαιολογεί την προς άλλον άπιστίαν της φίλης του. Τότε μόνο δικαιολογείται ή άπιστη όταν και αυτός αθέτησεν τας προς την φίλην του έπιστολάς του. Η στέμνος ειδήσών τον δεν μορφή να ληφθή εν άμην, γιατί π θανόν να μην έγραψεν στη φίλην του από τó φρόν μήκος παραπέσουν οι έπιστολάς του και ανακαλυφθούν έτσι τά έρωτικά του μυστικά.»

Κάποιαν, άλλη φορά ένας νέος είχε αγαπήσει μια σκληροζωαδη κόρη, προς την όποια δεν έπλενε να στέλνη πλούσια και πολύτιμα δώρα με την έλπίδα ότι ίσως έτσι θά μαλάωνε την καρδιά της.

Έπειν όμως μ' άλλον πού εδέχτο με ευχαρίστηση τά δώρα του, εξακολούθησε να παραμένει άσυγκίνητη στον έρωτά του. Στο τέλος, ο νέος, άπελπισμένος πιά, κατέφυγε στο δικαστήριο της βασιλείσεως Έλεονώρας, ζητώντας δικαιοσύνη. Το δικαστήριο, άφού συνεδρίασε, εξέδωσε την άπόφασή του, στην όποια μεταξύ τών άλλων έγραφε ότι «η παραδοχή τών δώρων έχει σημασία αναποκρύπτουσα στο έρωτικό αίδημα τού προσέρωτος». Δεν ξέρουμε μόνο αν άνάγκασε μόνο και τή σκληρό-

ζωαδη νέα να πάρη τόν άπελπισμένο έραστή της.

Μιά άλλη πάλι φορά, ένας νέος έπειδή ετόλμησε να εκθέση στη δημοσιότητα τις έρωτικές έπιστολάς της φίλης του, έμηνύθη από της ένδιαφερομένης στο έρωτικό δικαστήριο τών κυριών της Γασκώνης. Το δικαστήριο αυτό, κατοπιν πολέμου συνεδριάσεως εξέδωσε άσθηράτην άπόφασιν. Κατεδίκασε τόν άδιά-ζοιτο νέο να απέχη τού έρωτος εν' όρον ζωής. Έπίσης διέτασε και όλες τις γυναίκες της δικαιοδοσίας του να τόν άποφείγουν και να μην τόν πλησιάζουν. Προσέθεσε δε στην άπόφασή του ότι αν χαρμιά γυναίκα παρέβαινε την άπαγορεύση του και έπλησίαζε τόν υπό έρωτική άπαγορεύση νέον, τότε έπρεπε όλες οι άλλες έντιμες γυναίκες να την άποστρέφονται και να μην έρχονται σέ χαρμιά επικουνο νέα μαζί της, να της κηρύξουν δηλαδή μπουκιστάς!

Πολλές φορές, όταν χαρμιά έρωτική υπόθεση ήταν περίπλοκη παρεμπέμπο από τó δικαστήριο σε διαφόρους ποιητάς, οι όποιοι ως μάλλον άριστοδοί στα έρωτικά ζητήματα παρεζαλούντο να εκθέσουν τας αντίληψεις των εν' αυτής. Οι ποιητάί άφού έμελετούσαν με προσοχή την υπόθεση, υπέβαλλον κατοπιν στο δικαστήριο τά πορίσματα των έγγραφών. Τα πορίσματα αυτά έλέγοντο ξοιδες, τó δε δικαστήριο άφού έλάμβανε εν' όψει του όλες τις εκθέσεις τών ποιητών εδιάλεγε την καλύτερη και έβασίζετο εν' αυτής για να εκδόση την άπόφασή του.

Σε όποιο μέρος δεν έπήρχαν διαρκή έρωτικά δικαστήρια, οάσις ανεγύετο χαρμιά έρωτική διαφορά συνεκροτούντο ζταστα ή διαιτητικά, όπως έλέγοντο με μέλη έλεγόμενα ναί από τά δύο φέλα. Τα ζταστα δικαστήρια εξέδιδαν τάς αποφάσεις των. Βασίζόμενα άπολυτικώς στα πορίσματα τών ποιητών.

Κάποτε στο δικαστήριο, της κομησεως της Καμπανίας, ενώ εξέδικαζε κάποια συζυγική διαφορά, έτέθη Έξαγα τó ερώτημα : «Μπορεί να ύπάρχη πραγματικός έρωσ μεταξύ δύο συζύγων; Τó δικαστήριο άφού εδσε εν' όψει διαφόρων ποιητών τού ερωτηθέν ζήτημα και άφού έμελέτησε τας γνώμας των εν' αυτού, εξέδωσε την άκόλουθη άπόφαση : «Ποιές λέγονται και βεβαιούμεναι, δυναίμι της παρούσης ότι ο έρωσ δεν δύναται να διακομητά τών επί δύο συνζευγμένων άτομων. Οι μιν έρωσται συμφορούντες επροβάλλουσι οκνηροθελώς εις διαφόρους έποχωρήσεις άκν σιδεμαίς εποχωρήσεως ή άνάγκης, οι δε συζυγοί είνε ελοχρωμένοι να δεχονται κατά γνώσ ό εις τού άλλον τας θέλήσεις και να μην άρνείται τίςος ο εις εις τόν άλλον. Η άπόφασις δε αυτή την όποιαν εξέδωσαν μετά όμοιον σκέψην και τή σναίνεσι πολλών κυριών, ως εχη δι' μιας στανθών και άταραβήστων κήρος. Οίτως άναγασθή εν' έτει 1174, την ιωτην ήμίαν τών Καλεινών, Ίουκισμός Ζ. »

Έδω όμως προβάλε τó ερώτημα : πού έβασίζετο τó κήρος, ή ισχύς και πρό πάντων ή εκτέλεσις τών αποφάσεων αυτών ; άπιστότατα, στην κοινή γνώμη ή όποια έθεοοφσε τά δικαστήρια αυτά και έπίσημα και τας αποφάσεις των ιεράς... Όταν, δε, ως γνωστόν, στηρίζεται στην Κοινή Γνώμη, επαβάλλεται και σ' αυτούς τούς βασιλείς. Γι' αυτό δε και οι αποφάσεις τών έρωτικών δικαστηρίων ήσαν άπειρος ισχυρότερα από τας αποφάσεις τών σημερινών δικαστηρίων, οι όποιαί στηρίζονται για να εκτελεσθούν σε όλες τας ένόπλους δυνάμεις ενός Κράτους.



ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΠΑΘΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΦΙΛΑΡΓΥΡΩΝ

Για τó μαρζήσιο ντ' Άλλέζην διηγούναται τó εξής :

Κάποτε πού έτυχε να ταξιδεύη ο τοιομορός αυτός φιλάργυρος, κατέλυσε σ' ένα πανδοχείο.

— Θά ήθελα κάτι να φάω... ειπε πωνοντας. Πόσο κοστίζει τó δειπνον ;

— Τó δειπνον ; Τρία φράγκα έρωχώτατε, τού άπήνησεν ο διευθυντής τού πανδοχείου, ένθουσιασμένος για τόν εύγενή πελάτη πού έσεαπέτετο τó κατίστημά του.

— Ώ! Τρία φράγκα !... Και τó γεμά, τότε !...

— Τó γεμά κοστίζει μόνον ένα-μυ φράγγω...

— Ά! Πολύ καλά !... Φέρτε μου τότε νά... γεμματίσω !